文明铸就质检 履职服务民生

一记青海省产品质量检验检测院精神文明建设风采

"食品安全、重要产品质量""国家农畜加工食品产品质量检验检测中心、 国家太阳能光伏发电系统质量监督检验中心和国家藏毯及原材料质量监督检验中心建设""移风易俗、文明礼仪、质检文化"……走进青海省产品质量检验 检测院(以下简称青海省质检院),文明气息现于微细之处,随处可见。

10月9日,青海省文明委发布《青海省2019-2021年度文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园和精神文明建设先进工作者拟表彰名单》,青海省质检院名列榜中,被授予省级文明单位。"这个沉甸甸的荣誉是对每一位干部职工过去努力的肯定与鼓励,更是对未来工作的期许与鞭策!"青海省质检院院长束形深有感慨地说,"全院上下将牢记初心使命继续传承和发扬文明单位的榜样示范作用,为青海地方特色产业发展提供有力的技术支撑。"





党建引领

高位推动凝聚创建合力

迈人新时代,青海省质检院以提高党建工作质量为主线,以强化党建工作过程管控为着眼点,让党建与产品质量和食品安全工作融会贯通……今年以来,该院持续兴起"大学习"热潮,认真落实党委中心组和干部职工学习制度,结合党委中心组学习、"三会一课"、现场教学、观摩、读书交流会等,巩固党史学习教育成果,提升党组织的凝聚力、战斗力和执行力,为做好新时期产品检验检测工作提供坚强保障。

充分发挥红色资源优势和国防教育宣传阵地作用,大力开展以弘扬道德风尚为主题的传统革命教育活动,深入开展社会公德、职业道德、家庭美德实践活动,进一步倡导"八不"行为规范,培养文明行为,为推动产品质量检验提供精神动力。

作为青海省唯一一家产品质量、食品安全综合性检验检测机构,青海省质 检院坚持以高质量党建引领精神文明 建设工作:组织广大党员干部开展"爱心一日捐""巡回问诊""提质强企"实践活动,起到强化干部职工凝聚力和使命感,积极参与到为人民服务中;组织完成全省水泥生产企业产品品质指标检验大对比活动,帮助企业提升内部质量检验检测能力水平;发挥党员干部模范带头作用,加强党风廉政建设;加大人才培养和引进力度,组织培训、讲座、业务知识大讲堂等,提升专业人才综合素质,为依法履行职能提供高素质的队伍保障。

发挥优势

聚焦为民守护质量安全

为进一步规范青海食品相关产品 生产企业生产行为,青海省质检院抽调 业务骨干组成现场服务队先后深人西 宁及全省50多家食品相关产品生产企 业深入开展质量安全排查治理和提质 强企技术帮扶活动,受到企业广泛

9月22日,青海省质检院举办以 "科学检测促发展传递信任惠民生" 为主题的珠宝玉石和贵金属检测实验 室开放日活动,现场,对来访群众提供的首饰及收藏品进行免费鉴定,向社会各界和群众普及珠宝玉石和贵金属知识,增强检测实验室检测服务的透明度。

民以食为天,食品安全关系到人民 群众的身体健康和生命安全,关系着社 会的和谐稳定。每逢节假日是食品产品 消费的旺季,也是产品质量安全风险隐 患易发多发之时。青海省质检院立足产 品质量检验检测中心工作,筑牢"检验 为民"思想,全力以赴抓好产品质量安 全检验检测,在节假日深入各大超市、农贸市场等开展产品质量安全检查,做 好双随机检验检测工作,组织业务技术 骨干,配合政府做好重大活动食品安全 保障工作。如今,青海省质检院真正做 到了让老百姓吃得放心,穿戴得更加 开心。

除此之外,青海省质检院现已建成的国家农畜加工食品质量检验检测中心和正在筹建国家光伏并网发电质量监督检验中心为"四地"建设提供检验检测技术服务,省内绿色农畜加工食品运往祖国各地,而光伏并网发电预示着可减少相应的碳排放,助力青海"双碳"行动。

夯实根基

大兴新时代文明之风

青海省质检院把文明单位创建工作摆上重要议事日程,与业务工作同计划、同部署、同落实、同检查、同考核,加快干部职工知识更新,形成创建合力。致力于美化内外工作环境,在不断优化完善环境的基础上,从书香文化、廉洁文化、健康文化等多层面打造党建文化长墙、廉洁文化长墙,开展悦读书香活动等,以"春风化雨润物无声"的方式,使文化建设内化于心、外化于行。

一本本红色文化经典在朗读者们精彩的发言中徐徐展开……6月30日,一场"诵读红色经典传承建党精神"书香质检读书分享会在青海省质检院道德讲堂活动室举办。该院依托道德讲堂,积极组织举办各类文体活动,结合"我们的节日",开展移风易俗、文明礼仪、文明交通、文明餐桌、文明网络等主题活动及富有质检院特色的业务知识比武、典型人物事迹宣讲等活动;常态化抓好"身边好人"评选工作,同时关爱帮扶有实际困难的身边好人等,做好

"五好文明家庭"和"最美家庭"推选;开展以孝敬、友善、节俭、诚信为主要内容的中华经典诵读和童谣传唱活动,积极营造浓厚的创建氛围,利用宣传栏、LED电子屏、车载广播、微信群等宣传载体,广泛宣传社会主义核心价值观、诚实守信、孝老爱亲等内容,让文明风尚随处可见,深人人心。

志愿服务、爱心捐赠、公益接力,弘 扬人间大爱;化身"大白",身穿"志愿 红",穿梭在街道社区的各个角落做好 抗击新冠肺炎疫情、帮扶助困、应急救 援、抢险救灾、助推乡村振兴等活动…… 一个个坚毅的身影、一段段感人的故 事,焕发着文明单位的光芒。这是该院 坚持开展志愿服务活动的一个缩影。

青海省质检院结合"我为群众办实事"实践活动,充分利用"党员进社区"平台和"文明单位与社区街道结对共建"活动,组织志愿者前往社区、公共场所等开展食品安全、产品质量安全宣传、生态文明保护等志愿服务活动。同时,组织志愿者以空巢老人、农民工子女、留守儿童等困难群体作为服务重点,开展精神慰藉、科普宣传、文体娱乐等活动;积极参与西宁市2022年文化科技卫生"三下乡"活动,并捐赠生活用

品;选派志愿者参加西宁市城北区"创建日"活动,宣传疫情防控相关法律法规;帮助群众解决"急难愁盼"问题,做好高校和食品生产企业培训活动,切实提升为民服务水平,营造服务中心、服务大局的浓厚氛围。

青海省质检院成立以来,始终遵循"科学、规范、公正、准确"的质量方针, 秉承"心静、规范、提升、责任"的工作理念,形成"不怕疲劳、敢于担当、团结协作、勇于奉献"质检精神,实现"立足高原、紧跟发展、工作优良、各方满意"的发展目标,检验事业和综合实力得到快速发展和不断壮大,积极发挥国家级质检中心作用,这颗青藏高原璀璨的明星会在助力青海"四地建设"和经济高质量发展征程上阔步前行,绽放光芒。





打造生态文明建设范本

——青海湖裸鲤救护中心精神文明建设纪实

背景简介:

青海湖裸鲤是青海湖中唯一的 大型水生经济动物,处于青海湖"水 一鱼—鸟—草地"生态系统核心地 位。1964年被列为我国重要或名贵水 生动物,1979年被国务院发布的《水 产资源繁殖保护条例》列为保护对 象,2004年在《中国物种红色名录》 中,被列为濒危物种。自1982年起,青 海省人民政府采取封湖育鱼、渔政执 法、人工增殖放流等有效措施,对青 海湖裸鲤资源进行保护。

说起青海湖裸鲤救护中心(以下简称中心),生态文明建设的文明单位范本可谓是其一张闪亮的"名片"。多年来,该中心获得省部级科技成果证书10项,农牧渔业丰收三等奖1项,中国水产科学研究院科技进步二等奖和青海省科学技术进步二等奖各2项,"青海湖裸鲤人工增殖放流技术集成及应用"获得2017年度青海省科技进步奖一等奖。

中心在青海湖裸鲤资源恢复与提高过程中,坚持"两手抓、两手都要硬"的工作方针,把抓好职工职业道德建设

作为提升精神文明建设的突破口,以业务工作推动文明创建,把精神文明工作作为中心的大事来抓,积极履行文明单位的社会责任,在新时代生态文明建设中体现出一个文明单位的勇敢担当和积极作为。

道德建设锤炼素质

近年来,中心进一步推动规范运 作、增强活力,积极开展具有本单位特 色的职工职业道德实践活动,实现群众 性精神文明创建活动常态化。充分发挥 工会职能作用,提高职工队伍素质,促 进中心改革发展和各项建设;深入开展 传统经典进家庭、进单位活动,深化"弘 扬传统美德,构建和谐单位"主题教育, 以"身边人讲身边事、身边人讲自己事、 身边事教身边人"为基本形式,大力倡 导"爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤 俭自强、敬业奉献"等公民基本道德规 范;每年组织中心的干部职工到警示教 育基地开展廉政教育、警示教育、法治 教育和安全生产教育,促进干部职工队 伍整体素质明显提高,培养和造就政治 坚定、品行高尚、务实创新、勤政廉洁、 团结高效的职工队伍。

中心在完善和巩固民主管理机制的基础上,积极召开职工大会,通过新修订的《聘用人员工资管理办法》《新录用事业编制人员管理办法》等多项与职工切身利益相关的重要决策,充分发挥职工参政、议政和监督的权利,使职工的合法权益得到有效保障,促进了单位内部劳动关系的和谐稳定。积极落实和健全政务公开制度,确定公开的内容和形式,实行定期、定向公开。通过每周五学习例会,拓宽民主监督渠道,促进民主管理,强化工会宣传工作,加强对职工的正面引导,保障职工知情权、参与权、表达权和监督权。多年来,无各类违法违纪和安全生产事故发生。

单位文化凝神聚魂

中心工会把文化建设作为凝聚人心、积聚力量,展示职工才能与智慧的重要载体,不断促进职工与单位的良性互动与和谐发展。围绕元旦、春节等节日的文化内涵,组织职工参加第一届青海省农业农村厅职工读书分享会,1名职工被评为"最美领读者";参加"三八"国际妇女节"花艺进家庭、绿化美生活"

女职工线上插花才艺展示活动,1名职工获得最佳造型奖;举办"中国梦·劳动美——永远跟党走奋进新征程"职工演讲比赛,中心1名职工被推选至全省参加比赛,并获得三等奖;开展"承载梦想、走向健康"厅系统职工健步走网络公开赛,中心获得优秀组织奖,多名职工获得奖项。

组织职工学习全国道德模范、大国工匠、身边先进典型的先进事迹,学习他们热爱本职工作、脚踏实地,勤勤恳恳、兢兢业业,尽职尽责、精益求精的精神,着力营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,不断夯实职工职业道德基础。每年4-9月,职工坚守在青海湖裸鲤人工繁育、增殖放流一线,积极配合当地政府部门开展的青海湖裸鲤放流活动,广大干部职工以自觉当好裸鲤资源保护的"马前卒""生力军",诠释和践行"向上向善、拼搏奉献"的中心精神。

业务工作精彩连篇

中心先后承担科技部、农业农村 部、青海省科技厅相关科研项目20余 项,完成青海湖裸鲤繁殖生物学、原种 保存、淡水人工养殖、增殖放流、资源动 态监测、产卵场调查、青海湖初级生产 力和生态环境理化因子、人工增殖放流 效果评价等方面的调查研究工作。利用 "国家级青海湖裸鲤原种场"设施,新建 1.2万平方米工厂化恒温循环水苗种培 育车间、新建布哈河黑马河增殖实验 站、改扩建沙柳河泉吉河增殖实验站, 放流入湖青海湖裸鲤1+龄大规格鱼种 1.97 亿尾。青海湖监测位点增加到 48 个;建成青海湖泉吉河视频智能监测系 统,可在产卵期远程监控上溯亲鱼状况 和数量;青海湖裸鲤增殖放流宣传范围 扩大,由城镇深入乡村,切实做到服务

中心为青海省环境科学教育基地和高等院校科研实验教学基地,在中





心可以观看青藏高原鱼类标本、青海湖流域模型、池塘鱼苗种培育过程,对小学生参观进行义务讲解,为高校本科生实习提供场地,通过展示,使大家感受到裸鲤生长的不易,激发生态保护意识。同时,中心积极参与文明交通行为劝导、交通安全宣传、清洁社区美化环境、敬老爱老助老、爱心助学、疫情防控等各种公益活动。此外,中心加强增殖放流宣传力度,利用全国"放鱼日"、生物多样性日、水生野生动物保护科普宣传月等重大活动,开展形式

多样的科普教育、生态环保和增殖放 流宣传,线上线下融合互动,青海湖裸 鲤增殖放流内涵外延丰富拓展,助推 增殖放流活动在国际国内产生深远 影响。

勇攀"文明高峰",打造"文明高地"。 青海湖裸鲤救护中心广大干部群众豪情满怀、锐意进取,努力在推动高质量发展中展现更大作为,打造一支能打硬仗、爱岗敬业、热情服务的职工队伍,为增殖放流和科研发展提供动力支持。



